

اسی لیے غالب اسے نقش پائے دہر و کتابے اور یہ نقش باہمی ویسا ہی ہے۔
جس کے لیے مومن کہ گیا ہے

ابھی اس راہ سے گزرا ہے کوئی
کے دیتی ہے شوخی نقش پاکی
لیکن سنگ و خشت کا کعبہ سمرالی اللہ میں منزل مقصود نہیں ایک ہنبرک اور
قابل احترام یادگار ہے۔ بقول غالب

ہے پر سے سرحد اور اک سے اپنا بسجود
قبلے کو اہل نظر قبلہ ناکتے ہیں

کعبہ خدا کی طرف جانے والے کی ایک منزل سر راہ ہے۔ اگر کوئی کعبے
میں پہنچ کر سمجھے کہ میں خدا کے گھر تک پہنچ گیا تو یہ اس کی ناقصی ہوگی۔ خدا کسی مکان
کا کعبین نہیں۔ دنیا میں ہر گھر خدا ہی کا گھر ہے۔ سنگ و خشت کے کعبے کے مقابلے
میں تو انسان کے دل ہی کی بدرجہا زیادہ قیمت ہے۔

دل بدست آور کج اکبر است
از ہزاراں کعبہ یک دل بہتر است
کعبہ بنگا و خلیل آزر است
دل گورگا و جلیل اکبر است

خدا کی طرف سفر کرنے اور انسانوں کو اسی طرف لے جانے والے دہیر
دنیا میں اپنے آثار چھوڑتے گئے ہیں۔ لیکن ان میں سے کوئی بھی ان منزل مقصود
نہیں راہ سلوک کے تیز قدم راہ و صورت سے معنی کی طرف اور ظاہر سے باطن
کی جانب سفر کرتے ہیں۔ اور ساری نوع انسان کدھر سے کدھر جا رہی ہے۔
اس کا تصور مجال ہے۔

کس ندرانت کہ منزل کہ مقصود کجا است
این ندرست کہ بانگ بر سے می آید
ارتقا کوش برگزیدہ ہستیوں کے آثار حکمت آموز اور بصیرت افزو ہیں۔ لیکن
انسانی زندگی کا آئین ہی ہونا چاہیے کہ در سلوک از ہر چیز پیش آمد گزشتن داشتیم،
بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ روحانی ترقی میں جلد آگے نہیں بڑھ سکتے۔ وہ پہلے
پیشوایان دین کے آثار پر رک جاتے ہیں ان کے لیے مناسب بھی ہی ہوتا ہے۔ اسی لیے
کبھی نے کہا ہے

کعبہ را دیراں کن اے عشق کایں جا یک نفس
گر گئے سپس ماندگان راہ منزل می کند

لیکن جب کوئی ملت ویر تک ظواہر پر اٹک جائے تو اس کا روحانی تنزل
شروع ہو جاتا ہے۔ فیضی بھی غالب کی طرح کعبے سے مراد ظواہر دینیتا ہے۔
اس کے زمانے میں علماء سونے دنیا طلبی اور خود غرضی کا محشر بپا کر رکھا تھا۔ ان کی
شریعت کی ظاہری پابندی اور باطن کے کھوکھلا پن سے بیزار ہو کر کتابا ہے۔

بیا کہ روسے بہ محراب گاہ نور نیم
بنائے کعبہ دیگر سنگ طور نیم
حطیم کعبہ شکست و بنائے قبلہ برینت
بیا کہ طرح یکے قصر بے قصر نیم

میں نے یہ اشعار علامہ اقبال کو سنائے تو وہ بے مدت شہرہ سے اور کچھ
دنوں کے بعد فرمانے لگے کہ وہ اشعار میرے اندر گونج رہے ہیں۔ شاید میرے اندر
سے بھی کچھ نکلوں (گے)

شادم کہ برانکار من شیخ و بر من گشتہ جمع
کو اختلاف کفر و دین خود خاطر من گشتہ جمع

شیخ اور برہمن اپنے عقائد اور مسلک الگ الگ رکھتے ہیں۔ نہ یہ کبھی اسے صحیح سمجھ سکتا ہے اور نہ وہ اس کا حق پرہیز تسلیم کرتا ہے۔ مذاہب کے اس اختلاف اور پرخاش سے صلح جو اور آزاد خیال مفکر بہت پریشان ہوتا ہے۔ ادیان میں اتفاق کے بجائے اختلاف پر زور دینے سے انسانوں میں رواداری پیدا نہیں ہو سکتی۔ غالباً کتاب سے کہ میری دلچسپی میں بھی اس سے بہت نسل آتا تھا۔ لیکن میں یہ دیکھ کر خوش ہوں کہ کم از کم میرے اٹکار پر تو یہ دونوں متفق ہو گئے ہیں۔ اگر میرے اٹکار ہی پر یہ ہم نوا ہو جائیں تو یہی ایک کامیابی ہے کہ کسی بات نے تو ان اذلی متخاصمین کو ہم آہنگ کر دیا۔ شیخ بھی میرا مخالف ہے اور برہمن بھی اس کے وجہ مختلف تھے لیکن ایک ہی شخص کے دو دشمن آپس میں کسی انداز کی دوستی پیدا کر لیتے ہیں۔ موافقت مختصری بھی ہوتی تھی چیرہ ہے اس سے ان دونوں کو کچھ فائدہ پہنچے گا۔ لیکن خود مجھ میں بھی اس سے جمعیت خاطر پیدا ہو گئی ہے۔ کیونکہ میں ان کے اختلاف سے بہت پریشان رہتا تھا۔ وہ پریشانی ان کے اتفاق سے رفع ہو گئی ہے۔ زمانہ حال کی ایک مثال ہمارے سامنے ہے۔ الحادی ہنتر اکیٹ کو مسلمان عیسائی بدعت والے اور وہری ہندو سب اپنے لیے شدید خطرے کا باعث سمجھتے ہیں۔ خاص کر مسلمان اور عیسائی جو چودہ سو برس سے برسرِ پیکار رہے زبان و قلم و شمشیر سے ان کی جنگ آزمائی کو کوئی قوت نہ ٹھاسکی۔ لیکن اب یورپ اور امریکہ میں کئی ادارے اور مجلسیں قائم ہو رہی ہیں جن کا مقصد اسلام اور عیسائیت کی محاسمت کو حتی المقدور مٹانا ہے۔ حال ہی میں بھقام لبنان ایک عظیم الشان مجلس منعقد کی گئی۔ جس کا محراب ایک امریکی ادارہ تھا۔ اس ادارے میں ایسے مشنری بھی شریک تھے جن کا رویہ اسلام کے متعلق اس سے قبل معاندانہ ہی تھا لیکن کوئی چالیس مسلمان علماء و قارئین اور اتنے ہی عیسائی علماء و قارئین اس غرض سے جمع کیے گئے کہ وہ اپنے اختلافات نظر انداز کر کے ادیان کے متفقہ اصول کی بنا پر الحادی

ہنتر اکیٹ کے خلاف ایک محاذ قائم کریں ہر ایک دینی اقتدار اور معاشرت میں ان کے اطلاق کو اپنے دین کے نقطہ نظر سے پیش کرے اور دوسرے دین کے متعلق کوئی دل آواز تقید نہ کرے۔ اس کا فرانس میں راقم الحروف بھی شریک تھا۔ ہر ایک نے اپنے دین کی خوبی بیان کرنے کے علاوہ دوسروں کے دین کی خوبی کو غور سے سنا اور سراہا۔ یہ سب اس لیے ہوا کہ ایک ایسی عالمگیر تحریک پیدا ہو گئی تھی جسے ان دونوں نے اپنے لیے مساوی طور پر خطرناک سمجھا۔ غالباً جیسے آزاد منش مفکر سے شیخ کو بھی خطرہ محسوس ہوتا ہے اور برہمن کو بھی ایسا شخص کسی کے بھی عقائد سے مقلدانہ انداز میں متفق نہیں ہو سکتا۔ جب دونوں اسے اپنا مخالف پاتے ہیں تو ہنگامی طور پر ایک دوسرے سے کسی قدر متفق ہو جاتے ہیں۔ کسی ایک تحریک کے جائز یا ناجائز صحیح یا غلط اندیشے سے اگر پرانی دشمن ملتیں یک جا ہو جائیں تو یہ بھی نوع انسان کے لیے ایک بھلائی کی بات ہے

۵ نکلک شر سے برا گیزد کر خیرا و آں باشد

صلح جو مفکر غالب کی طرح اس اتفاقی اتحاد سے بھی خوش ہوتے ہیں۔ محض ظواہر اور شعائر کی تفریق سے گرو مسلمان کے اختلاف پر اظہار و تاسف غالب کے ایک اور شعر میں بھی ملتا ہے۔ جس کا مضمون یہ ہے کہ یہ پیکار ملت کی آگ کو ہوا دینے والے حقیقت میں پیدا اور خودی میں مبتلا ہوتے ہیں۔ یہ ادنیٰ خود غرضی اور تنگ نظری کے باعث ایک دوسرے سے دست و گریبان ہوتے ہیں۔ دراصل اضلاق اور روحانی زندگی کے متعلق یہ جھگڑا نہیں ہوتا۔ محض ہٹ دھرمی ہوتی ہے۔ ایسے جھگڑاؤں میں ہنتر یہی دیکھا گیا ہے کہ دونوں میں سے کوئی حق پر نہیں ہوتا۔ محض لفظی نزاع اور توہم کا چکر ہوتا ہے۔ غالباً کتاب سے یہ ایک دوسرے سے الجھنا محض اس وجہ سے ہے کہ ان میں سے کوئی بھی اپنی خود غرضی کے محدود دائرے سے باہر نہیں نکل سکا۔

ماتحت میں باہمی رواداری کی تلقین غالب کا ایک پسندیدہ مضمون ہے جسے اس نے
مقتصد انداز میں دہرایا ہے۔

ان خود برون ترفندہ دور ہم فتاۃ تنگ
درد راہ جنی بگرو مسلمان غورم دروغ
غالب کا اردو کا یہ شعر بھی اسی مضمون کا ہے
ہم مومد ہیں ہمارا کیش ہے ترکِ رسوم
میں جیب مٹ گئیں اجڑائے ایمان ہو گئیں

گروم ہلاک خروہ فرجام رہروے
کاند ز تلاش منزل عنقا شود ہلاک

کتاب ہے کہ میں ایسے رہرو کی شاندار کامیابی پر بیان دیتا ہوں جو منزل عنقا کی
تلاش میں ہلاک ہو جائے اسلامی ادبیات کی مانتھولوجی میں عنقا کا ذکر اکثر آتا ہے
عنقا یا سیرخ کے متعلق یہ افسانہ ہے کہ وہ کوہ قاف میں کہیں رہتا ہے۔ انسانوں
اور دیگر جانداروں اور پرندوں سے قدیم تر ہے۔ سارے عالم کی تاریخ سے
واقع اور غیر معمولی حکمت کا مالک ہے۔ لیکن وہ مخلوقات سے ایسا روپوش
ہے کہ اس تک کبھی کسی کی رسائی نہیں ہوتی۔ اسی لیے عنقا عسیر الحصول مدعا
کے لیے مستعمل ہوتا ہے کہ اس کا وجود تو ہے اور مل جائے تو اس سے بڑا فیض
حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کا ملنا دشوار بلکہ محال ہے۔ انسان کا انتہائی مقصود
حیات اسے خدا کہیں یا کسی اور نعمت سے تعبیر کریں سہل الحصول نہیں۔ آسانی سے
پورے ہونے والے مقاصد ذاتی مقاصد ہوتے ہیں۔ اولوالعزمی یہ ہے کہ
ایسے مقاصد پیش نظر رکھ کر زندگی بسر کی جائے جو مفادِ قریب کے مقابلے میں

منازل بعید ہیں۔ انسان کے تمام انتہائی نصب العین اسی انداز کے ہیں۔ معرفتِ تا
رحمتِ عامہ، عدلِ عالمگیر اور کامل انسان بننے کی کوشش جو خلاق فطرت کے
ساتھ پوری طرح ہم آہنگ ہو جائے ان تمام مقاصد کو غالب منزل عنقا کہتا ہے
ذاتِ الہی کے طالب بھی منزل عنقا کی طرف سفر کرنے والے مسافر ہیں اس
راستے میں قنابو ہو کر بقا حاصل کرتے ہیں۔ رومی کے اس شعر کا بھی یہی مضمون

گفتم کہ یافت می نشود جستہ ایم ما!
گفت آنکہ یافت سے نشود آئم آرزو

عنقا کے متعلق غالب کے اور دو شعر درج کیے جاتے ہیں
تا فصلے از حقیقت اثیا نشوشتہ ایم
آفاق را مرادیت عنقا نشوشتہ ایم

سلطانی فکرم و عنقا بہ من رسید
کو نقش ناپدید کہ بر ناقم انگنم!

اس قسم کے غم مقصود میں زندگی بسر کرنا ہر قدم پر قربانی کا طالب ہونا ہے
اگر اس غم میں نشاطِ پنہاں اور روح کے لیے باطنی تسکین نہ ہو تو کون ایسی جانکاح
زندگی قبول کرے

غم لذتِ خاص کہ طالب بدوق آں
پنہاں نشاط و زرد و پیدا نشود ہلاک

زندگی طرح طرح کی ظلمتوں سے لبریز ہے۔ علم و عمل کی دنیا میں جا بجا اندھیر

اور اندھیرا ہے۔ لیکن باطن میں اگر چراغ روشن ہو تو پھر یہ عالم نیرہ و تاریک و حشت انگیز نہ رہے گا۔

دشتِ نیست اگر خانہ چرخِ وار
بادلِ از تیرگی زاویہ سخاک چہ باک

اگر برجیات کسی کی طلب میں موجزن ہے تو اس کا توجُّخِ خس و فاشاک کی کیا پروا کرے گا۔ ہر قسم کے مادی اور جسمانی نقصانات ادنیٰ اور ناقابلِ اعتنا معلوم ہوں گے۔ خوف و حزن جاتا رہے گا۔ انسان لاجوفاً علیہم و لا ھم یحزنون کے عالم میں زندگی بسر کرے گا۔

بحر اگر موجِ زلزلت از خس و فاشاک چہ باک
باتو ز اندیشہ چہ اندیشہ و از باک چہ باک

بسکہ بچید بخوش جاوہ زگر اہیم

رہ بدرازی دہد عشوہ کوتاہیم

مراط مستقیم یا راہِ راست اگر دراز بھی ہو تو بھی اسی کو اختیار کرنا سلامتی سے

منزلِ رسی کے لیے قابلِ ترجیح ہوتا ہے۔

راہِ راست بروگر چہ در راست

غالبِ کتاب ہے کہ گمراہی کا راستہ سیدھا راستہ نہیں اس میں بہت ہیچ اور بہت موٹیں۔ راہِ راست اگر دوڑ تک ملی گئی ہے تو اس کی ابتدا دکھائی نہیں دے سکتی لیکن ہیچ و خم میں ہر موڑ سامنے نظر آتا ہے اور یہ گمان ہوتا ہے کہ راستہ ٹھوڑا ہی باقی ہے ابھی خم ہو جائے گا۔ اور منزل آجائے گی۔ انسان کو جس راستے پر چلنا چاہیے وہ بہت دراز ہے۔ کیونکہ بقولِ عارفِ رومی 'منزلِ ما کیر یا ست'، لیکن گمراہ

انسان کے مقاصد بہت قریبی اور سہل الحصول ہوتے ہیں۔ ہر وقت یہی سمجھتا ہے کہ بس یہ چیز جو سامنے موڑ کی آڑ پر ہے اگر حاصل ہو گئی تو زندگی کامیاب ہو گئی۔

اس کیفیت کے بیان کے لیے غالب نے کیا اچھی تشبیل پیدا کی ہے۔ کتاب ہے کہ میری گمراہی کی وجہ سے میری زندگی کا راستہ ہیچ و بیچ ہے جس کی وجہ سے راستہ دراز ہونے کے باوجود چھوٹا ہونے کا دھوکا پیدا کرتا ہے۔ ہوس پرست انسان مسلسل ایسے ہی دھوکوں میں زندگی بسر کرتا ہے۔ اگر انسان کا قدم مراط مستقیم پر آجائے تو اسے ہوسوں اور وسوسوں کے بچوں سے نجات مل جائے۔ ہوس کا مقصود بہت نزدیک معلوم ہوتا ہے۔ لیکن ایک ہوس کے موڑ پر پہنچ کر دوری ہوس کا موڑ سامنے دکھائی دیتا ہے۔ پھر اسے سہل الحصول سمجھ کر انسان اس کی طرف گام زن ہوتا ہے۔ غالب کتاب ہے کہ یہ سب گمراہی کے ہیچ و خم ہیں۔ جن سے راستے کے چھوٹا ہونے کا دھوکا پیدا ہوتا ہے۔ لیکن حقیقت میں یہ ہیچ راستے کو اور دراز کر دیتے ہیں۔ مراط مستقیم پر چلنے والا راستے کے بچوں میں چکر دکھانے والے کے مقابلے میں منزلِ مقصود پر جلد پہنچے گا۔ عشوہ کوتاہی راہِ ہیچ و خم سے گمراہ ہونے کے باعث پیدا ہوتا ہے۔ ہوس کے اشارے و دھوکوں کے اشارے ہیں۔

تا حسن بہ بے پردگی جلوہ ملاز

دیدیم کہ تارے ز نقاب است نظر ہم

یہ مضمون بھی غالب کا خاص اور پسندیدہ مضمون ہے کہ حُسنِ ازلی یا حقیقتِ سرمدی ظہور کے باوجود مستور ہے اور بے نقاب ہونے کے باوجود حجاب میں ہے۔ اردو اور فارسی کلام میں سو ڈھنگ سے یہ مضمون باندھا ہے۔ کتاب ہے حُسنِ ازلی نے اعلانِ عالم کر دیا کہ اب ہم بے پردہ ہو گئے ہیں جس کا جی پا ہے

نظارہ کرے۔ لیکن جب ہم نے اس رُخِ زیبا پر نظر ڈالی تو خود تار نظر تار نقاب
بن گیا۔ جس چیز کو ننگی ذات سمجھ رہا تھا وہ خود اپنی نظر کے نور کا تار پود تھا۔ فلسفہ
اور تصوف دونوں میں بیفہموں کا ہے کہ ہستی مطلق ماورائے ادراک ہے۔
صفات و مظاہر میں اس کا زمانی و مکانی ظہور ہوتا ہے۔ لیکن اس کی حقیقت پوری
طرح منکشف نہیں ہوتی۔ غرض رویت ذات کا دعویٰ بے بنیاد ہے۔ جس کیفیت
کو دیکھنے والا ذاتِ سرمدی کا ظہور متزہ سمجھتا ہے۔ اس میں خود اس کی اپنی نظر
کی آمیزش ہوتی ہے۔ نظر خود نقاب بن جاتی ہے، علم خود حجاب اکبر ہوتا ہے
غالب کو حقیقت ہستی کے پراسرار اور ناقابل فہم ہونے کا شدید احساس ہے۔
وہ نواہائے راز سنتا ہے۔ ہستی کا ساز بھی نظر آتا ہے لیکن سازندہ کا ہتھوڑا اور
مشرابِ نظر سے اوجھل ہیں۔ پیرا نہ اسے جنبشِ مفراب کجائی
خدا پر دے میں مستور رہتا نہیں چاہتا۔ لیکن حسنِ ادلی تظارہ سوز ہے اس لیے
بے حجاب ہونے پر بھی زیر نقاب ہی رہتا ہے۔

سے جب وہ جمال و لغز صورتِ مرنم روز!
آپ ہی ہو تظارہ سوز پر دے میں موم چھپا کیوں

بچوں است کہ در عرصہ دہراہل دے نیست
در بحر کف و موج و حجاب است و گہ ہم

جسافی لحاظ سے دنیا انسانوں کا ہجوم ہے۔ لیکن دیوبانس کلیں دن کی روشنی
میں رازد کی بھیر میں انسان کو تلاش کر دیا تھا۔ اس پر عارفِ رومی نے بھی لطیف
اور بلیغ اشعار کہے ہیں۔

سے

دو شیخ با چراغ ہی گشت گرو شہر
کز دام دوو ملوم و انسائم آرزوست
از ہر مان سست عناصر و ملوم گرفت
ظیر خدا در ستم یزدانم آرزوست
گفتم کہ یافت سے نشود جستہ ایم ما
گفت آنگہ یافت سے نشود دام آرزوست

حیوان نما انسان کثرت سے ملتے ہیں۔ لیکن انسانیت کا امتیازی جوہر رکھنے
والے دکھائی نہیں دیتے۔ وہ جوہر جس نے آدم کو مسجود ملائک بنایا۔ دنیا اہل
دل سے کبھی خالی نہیں رہی۔ اگر اہل دل معدوم ہو جائیں تو نوع انسانی کی بقا کا بھی
کوئی موجب باقی نہ رہے۔ اہل دل کیاب فرد ہیں لیکن عالم انسانی ان سے خالی
نہیں رہ سکتا۔ کم یاب اس قدر ہیں کہ انھیں ڈھونڈنے اور پانے کے لیے شدید
طلب اور تلاش کی ضرورت ہے۔ بقول اقبال

خدا ہم در تلاش آدمی بہت

غالب کتاب ہے کہ ظہور حیات میں لہری بھی ہوتی ہیں جھاگ بھی اٹھتے ہیں۔
پیلے بھی ابھرتے اور تیرتے ہیں۔ لیکن اس کی تڑپیں موتی بھی ہوتے ہیں۔ ویسا سنے
انسانیت کی کیفیت بھی یہی ہوتی چاہیے۔ عام انسان تو کف و موج و حجاب ہی ہیں
یا لروں میں تعمیر کے گمانے والے خس و خاشاک ہیں۔ لیکن اس دریا میں پاکیزہ
گہراں نہیں ملتے۔ ظہور انسانیت میں بھی تو کہیں موتی نظر آنے چاہئیں

انسانوں کے اکثر اذکار اور عقائد و اعمال تو بہت اہر ہے اصل تصررات ہیں
صورت پرستی میں ذوقِ معنی موجود نہیں۔ غالب کتاب ہے کہ انسانیت کا قافلہ

یوسف معنی کو ہمراہ اور اس کی مخالفت کا ذمہ لے کر نکلا۔ لیکن اسے توہمات کے
کوئی نہیں ہیں وہ حکیل کر آگے چل دیا۔ اب اس چار سوئے وہر میں ادھام کا کاروبار
ہے۔ جلوہ معنی نہیں نظر نہیں آتا۔

س جلوہ معنی بھجیب وہم نہاں کردہ ایم

یوسف و چار سوئے وہر نقصان کردہ ایم

ذوق معنی کے متعلق غالب کا ایک اور شعر پہلے درج ہو چکا ہے۔ لیکن

اس شعر کے ساتھ دہرانے کے قابل ہے

قصا از ذوق معنی شیرہ می رنجت و درجانما

نخا از لائے پالایش چکید و آب حیواں شد

جیسے آپ حیات کہتے ہیں معنی کی شیرینی کے مقابلے میں وہ بھی بے حقیقت

ہے۔ محض جسمانی زندگی کو دراز کرنے والا آپ حیات چمبانہ معنی کی سمجھٹ ہے

زمن حذر نہ کنی گر لباس وین دارم

نہفتہ کافر مہبت وراثتیں ولوم

غالب نے تو کبھی لباس وین اختیار نہیں کیا۔ نہ جبکہ نہ عمامہ نہ ہاتھ میں تسبیح

نزدیش دراز نہ ظاہر میں زہد و تقویٰ کی کوئی علامت، لہذا یہ شعر اس کی اپنی ذات کے
متعلق تو نہیں ہو سکتا۔ اس میں وہ مومن نما کافروں کی ایک قسم کا ذکر کر رہا ہے۔

بعض لوگوں نے مذہبی زندگی کی نمائش کے لیے ایک خاص قسم کا لباس اختیار کر

لیا ہے۔ لوگ انھیں دیکھ کر مذہبی یا زمین یا آزاد خیالی کی کوئی بات نہیں کرتے

لیکن جب ان زیادہ سے کوئی معاملہ پیش آ جائے تو منکشف ہوتا ہے کہ یہ لوگ

قول کے مومن وضع ظاہری کے مسلمان۔ لیکن عمل کے کافر ہیں۔ انھوں نے دنیا

خواہشوں کو معبود بنا رکھا ہے۔ وہ حقیقت میں انھیں معبودوں کی پوجا کرتے ہیں

ایک شخص ثنوت دینا یا لینا چاہتا ہے۔ وہ متقیانہ لباس والے شیخ کو دیکھ کر

بچکھائے گا۔ کہ اس سے ایسی جرأت کیونکر کروں۔ لیکن اگر شیخ صاحب کو رقم ملتی

نظر آئے تو وہ فرمائیں گے کہ بھائی ہمارے ظاہری لباس پر نہ جاؤ۔ ہم بھی اصل میں

دنیا دار ہیں اور اپنی حاجتیں رکھتے ہیں۔ ضرورت انسان سے سب کچھ کر داتی ہے۔

فدا معاف کرنے والا ہے۔ ہمارے تقویٰ سے مت گھراؤ۔ اوہیں بھی اس

میں شریک کر لو۔ یا اس قسم کا بودا مومن کسی حسن فروش سے دو چار ہوتا ہے۔ وہ

اسے مولوی صاحب سمجھ کر گھراتی ہے تو غالب کا یہ شعر ان کے کام آبلے گا

کہ ہمارے لباس سے وہ موکا کھا کر ہمیں متقی نہ سمجھ لو۔ ایسے نمائشی دیندار ہماری

ملت میں کثرت سے نظر آتے ہیں جو لباس وین کے اندر نہفتہ کافروں انھیں حضرت

مسیح نے بھیرلوں کی کھال پہنے ہوئے بھریٹے کہا ہے۔ اس قسم کے لوگ کہیں

قند انگریز سیاست میں نظر آتے ہیں۔ کہیں امراء اور وزراء کے دروازوں پر

گداگری کرتے دیکھے جاتے ہیں۔ کہیں اطمینان سے چوربازاری میں دولت افروز

کر رہے ہیں۔ عورتی بھی کہتا ہے شیخ دبرہن میں اتنا ہی فرق ہے کہ ایک کے

سر میں توہمات اور ہوا ہوس کے اعنام ہیں جن کی وہ پوجا کرتا ہے اور دوسرے

کی آستینوں میں نہاں ہیں۔ کفار عرب چھوٹے چھوٹے بت اپنی دراز آستینوں

کے اندر رکھتے تھے

اور اہت است و سرور استیں نلارو

ایسے شیوخ کے متعلق عورتی کا صحیح فتویٰ ہے۔ اقبال بھی کہتا ہے

اگر چہ بت میں جماعت کی آستینوں میں

مجھے ہے حکم اذان لا الہ الا اللہ

دولت بملط نرساز سعی شپای شو

کافر توائی شد ناچا مسلمان شو

اس سے پہلے بعض اشعار کی شرح میں بیان ہو چکا ہے کہ بعض فارسی شعرا نے کفر کی اصطلاح کن معنی میں استعمال کی ہے۔ ہر دین میں کچھ عقائد ہوتے ہیں۔ کچھ عبادات و شعائر کچھ رسوم و فلواہر یہ سب چیزیں اپنی اپنی جگہ خاص قدر و قیمت رکھتی ہیں۔ شرائع اور آئین کے بغیر زندگی میں ضبط و نظم قائم نہیں ہو سکتا۔ عبادت کے کچھ طریقے مقرر نہ ہوں تو عبادت بالجماعت نہیں ہو سکتی۔ اگر عقائد کو معتدلفاظ میں بیان نہ کیا جائے تو ان میں ابہام پیدا ہو جائے گا۔ اور دین میں تشمت و انتشار دخل پائے گا۔ لیکن عقائد اور عبادت کا مقصد و تزکیہ باطن قرب الہی اور خدمت خلق ہے۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ اقرار باللسان اور فلواہر کی پابندی کے باوجود باطن میں خشوع و خضوع نہیں ہوتا۔ دیدہ بعیرت و دشمن نہیں ہوتا۔ صورت پرستی میں فوق معنی کلم ہوتا ہے۔ عقائد میں استدلالی بحثیں دین کی لذت سے معتر ہوتی ہیں۔ مذہب کے شعائر کی شدید پابندی میں مذہب کی حقیقت فراموش ہو جاتی ہے۔ کورانہ تقلید سے طبیعتوں میں جمود آ جاتا ہے۔ جس شخص میں حقیقی روحانیت ہوتی ہے۔ اس کی نظر ظاہر کے بجائے باطن پر رہتی ہے۔ اس پر محبت کا غلبہ ہوتا ہے وہ حکمت کا طالب ہوتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کے اقوال و احوال اور افعال مقرر سازانچوں میں نہیں ڈھلتے۔ وہ کسی مذہبی فرقے کا پیرو نہیں ہوتا۔ فکر و ذکر میں اس کے اندر کچھ انفرادی رنگ ہوتا ہے۔ اس کی باتیں نصیحتوں کی سمجھ میں نہیں آتیں۔ استغفت قلبک کے ماتحت اس کے نتوے پیشہ درمغنیان دین سے الگ قسم کے ہوتے ہیں۔ وہ اپنے افعال عشق الہی کے مطابق ڈھالتا ہے یا وہ خود بخود اس کے مطابق ڈھلتے ہیں۔ آخر مرد و جوہر دین کے پیروادان کے

پیشہ ور رہبر ایسے لوگوں کو جادہ شریعت سے ہٹا ہوا سمجھ کر کافر کہنے لگتے ہیں۔ مسلمانوں میں تکفیر کی داستان بڑی طویل ہے۔ بڑے بڑے اولیاء کرام اور بڑے بڑے ائمہ عصر پر تنگ نظر اور ظاہر پرست لوگوں نے کفر کے فتوے لگائے۔ سب سے پہلے یہ کہ ہر نبی کو اس کی اپنی قوم کافر سمجھتی ہے۔ اس لیے کہ وہ محقق ہوتا ہے۔ مقلد نہیں ہوتا۔ اور خدا کی طرف سے اسے وہ ہدایت ملتی ہے جس سے دوسرے محروم ہوتے ہیں وہ کو رو کر و گناہ گت میں چشم بینا اور گوش حقیقت نیوش رکھتا ہے۔ مقررہ راہوں سے ہٹ کر آزادی سے سوچا اور عمل کو ضمیر کے مطابق اور خدا کی ہدایت کے موافق ڈھالتا ہر کس و ناکس کا کام نہیں۔ یہ خاص فیضان الہی ہے جو خاص بندوں پر ہوتا ہے۔ اگر مبداء فیاض سے خاص ملکات و وصیت نہ ہوں تو کوئی شخص محض کوشش اور جہد و جد سے نبی یا مصلح اعظم نہیں بن سکتا۔ عوام آباد املاؤ کی ڈگر پر چلتے ہیں۔ خواہ وہ راستہ گمراہی کا راستہ ہو۔ عام انسان تحقیق کی صلاحیت نہیں رکھتے۔ اس لیے وہ مقلد ہی رہتے ہیں۔ غالب کہتا ہے کہ انھیں مقلد ہی رہنا چاہیے۔ کیونکہ غیر معمولی صلاحیتیں ان میں نہیں۔ عورتی بھی ایک شعر میں کچھ اسی قسم کی نصیحت کرتا ہے۔ مگر تو اذلاطون پننے کی صلاحیت نہیں رکھتا تو مقلد اور جاہل رہنا ہی بہتر ہے۔ ادنی درجے کے آدمی کے لیے اس میں سلامتی اور آسائش ہے۔ بین بین راستہ جس میں نہ پوری تحقیق ہو، نہ کامل تقلید کوئی طمانیت پیدا نہیں کر سکتا۔

قوم برون مبرہ از جمل یا فلاطون شو

اگر میانہ گوینی سراب و نشنہ بعیت

عادت رومی سے اس زمانے کے ایک بڑے شیخ کے فرستادہ مناظر نے دریافت کیا کہ آپ مذہبی فرقوں میں سے کس میں داخل ہیں۔ انھوں نے جواب

دیا کہ میں تو سب سے متفق ہوں۔ اُس نے بھٹکا کر کہا اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ ملحد اور کافر ہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ میں اس سے بھی متفق ہوں۔ لوگوں نے جس چیز کو دین سمجھ رکھا تھا۔ رومی جیسا صاحبِ بصیرت اس سے الگ تھا۔ لیکن ہر ایک کی خوبی پر نظر رکھتا تھا۔ بقول میر درد

آتے ہیں مری نظریں سب خوب

جو عیب ہے پردہ ہنر ہے

ادراں کا اپنا مسلک یہ تھا کہ مذہبِ عشق از ہمہ دین باہر است۔ میر تقی بھی فرماتے ہیں بیخنت کافر تھا جس نے پہلے میر۔ مذہبِ عشق اختیار کیا۔ غالب بھی بیان کافر کی اصطلاح میں استعمال کر رہا ہے اور اس قسم کی بصیرت کو فیضانِ الہی سمجھتا ہے جو محض کوششوں سے حاصل نہیں ہو سکتا۔

اس غزل کے تمام اشعار نہایت پر معنی اور حکیمانہ ہیں۔ دوسرا شعر ہے

انہر زہرہ درواں گشتن قلم توں گشتن

جونی بخیابانِ روسیلیں بربابان شو

انسان کو اپنی صلاحیت کا اندازہ کر کے اپنی قوتیں خاص مقاصد میں مرکوز کرنی چاہئیں۔ آوارہ خیالی اور پریشان عمل سے کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔ اگر بائی کی موعیں ہر سمت میں منتشر ہوتی جائیں تو اس سے کوئی ندری نالہ بن سکتا ہے اور نہ کوئی قلم۔ بعض لوگوں میں غیر معمولی قوت عمل ہوتی ہے۔ ایسے لوگ سیل کسار کی طرح ہوتے ہیں۔ کہتا ہے کہ ایسے لوگوں کو میدانوں میں دویا بن کر کناروں کے اندر بنا چاہیے تاکہ ان سے بے آبِ خطے سیراب ہو سکیں۔ اگر قوتِ عمل میں یہ زور نشور یہ پنائی اور یہ سیلان نہیں تو جوئے کم آب و سہل رو کی طرح کسی خیابان میں بہ کر اسے سیراب کرنا چاہیے۔ بہر حال فطرت کی طرف سے جو کچھ

در لغت ہوا ہے اسے ہرزہ رومی میں فنا کرنا چاہیے۔ بڑے اولو العزم مصعبین اور فاتحین کو سیلِ بیابان اور شاعروں کو جوئے خیابان سمجھ لیجیے۔ لیکن دونوں کی زندگی اسی وقت نتیجہ خیز ہو سکتی ہیں جب فطری قوتیں انتشار سے بچائی جائیں۔

سے ہم نمائندہ سامان بہ ہم جلوہ فراوان بہ در کعبہ اقامت کن۔ در بت کدہ مہمان شو
پہلے ایک شعر میں کہ چکا ہے

ولم در کعبہ از تنگی گرفت، آوارہ خواہم!

کہ با میں وسعتِ بتِ خانہا تھے ہندو ہیں گوید

میں کعبے میں بیٹھے بیٹھے تنگ آ گیا ہوں ادراں کچھ ہندو چین کے بت خانوں کی بھی سیر کرنا چاہتا ہوں۔ اب اس شعر میں کہ رہا ہے کہ بت کدوں کی سیر کا شوق تو بجا ہے کیونکہ ان میں گونا گوں جلوے ہوں گے اور ملتوں کے شعائر کا تماشا دیکھوں گا۔ لیکن اس سیر اور شوقِ جلوہ کے ساتھ ساتھ اپنا ایک مستقل ٹھکانا بھی ہونا چاہیے۔ آدمی کی اساس اپنی ملت ہی کی زندگی ہوتی ہے۔ اسلام ہمارا گھر ہے اور ہمارا اخلاقی و روحانی سرمایہ اسی کے اندر ہے۔ شوقِ جلوہ میں مقصورے عرصے کے لیے بت کدے میں مہمان رہنا چاہیے۔ لیکن اقامت کیجئے ہی میں ہونی چاہیے۔

آوازہ معنی را بر ساژد بستان زن

ہنگامہ صورت را باز بچہ مٹھلاں شو

مدرسوں میں جو تعلیم دی جاتی ہے وہ رسمی قسم کی ہوتی ہے۔ عام مصلک و سطح درجے کی استعداد بلکہ بسا اوقات اس سے بھی کم صلاحیت رکھتے ہیں۔ رسمی کتابوں کو زبان اور صرف و نحو کے نقطہ نظر سے پڑھاتے ہیں۔ شاعروں کا کلام

پڑھانے والوں میں ذوقِ شعریت کی کمی ہوتی ہے۔ بہت سے طلبہ محض مدد حاصل کرنے کے لیے پڑھتے ہیں۔ دینی تعلیم بھی اس انداز کی نہیں ہوتی کہ پڑھنے والوں میں کچھ روحانیت پیدا ہو۔ معلم میں خود ذوقِ تحقیق نہیں ہوتا۔ وہ مقلدوں کا مقلد ہوتا ہے۔ بعض کتابوں کی شرح ہی نہیں۔ بلکہ شرح کی شرح پڑھائی جاتی ہے۔ بہت کم ایسا ہوتا ہے کہ مدرسوں میں علمِ دین کا صحیح ذوق پیدا ہو۔ اس قسم کا عام تعلیم یافتہ ایک نیم خواندہ سا انسان ہوتا ہے اور تھوڑا علمِ جہالت سے بھی زیادہ خطرناک ثابت ہوتا ہے۔ غالب کی قسم کے بالغ نظر مدرسوں کی پیداوار نہیں ہوتے اور ہی کے متعلق مشہور ہے کہ اس کے اشتهار کوئی طالب علم کسی مدرس کے پاس لے گیا۔ جس کی طبیعت شعر کی لطافت اور نزاکت سے محروم تھی۔ مدرس نے انھیں عودِ صوفی اور صوفی دعوے کی کسوٹی پر پرکھ کر کچھ معاندانہ تنقید کی۔ اور ہی تک یہ بات پہنچی تو اس نے کہا کہ شعر مراد مدرسہ کہ برد طالب علم میں ذوقِ معنی نبی معلم پیدا کر سکتا ہے جس کی طبیعت میں فطرت نے یہ ملکہ ودیعت کیا ہو۔ آج تک ہندوستان کے ممالک اس کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ اندازِ تعلیم کچھ اس قسم کا ہو جس سے پڑھنے والے کے دل و دماغ دونوں کی تربیت ہو۔ مروجہ تعلیم سے عوام کو کچھ نہ کچھ فائدہ پہنچتا ہے۔ لیکن اعلیٰ طبیعتیں مدرسوں کے نظام کو ایک بوجھ ہی محسوس کرتی ہیں۔ غالب کتاب ہے۔ کچھ ایسی کوشش کرو کہ ساز و بستاں پر کچھ آوازہ معنی بھی سنائی دے۔ الفاظ اور بیان کی محض ظاہری صورت محض بازیچہ اطفال رہ جاتی ہے۔ خود معلم کا یہ حال ہوتا ہے کہ

مزاج تو از حال طفلی نکشت

نوجوانوں میں زندگی کی انگلیں افسردہ و پشیمردہ کر دی جاتی ہیں۔ علامہ اقبال ایسے معلم اور مشق کے متعلق فرماتے ہیں

ایں بہ پیری کو دک داد پروردِ عہد شباب
اور طریقِ تعلیم میں انقلاب کی آرزو کرتے ہیں۔ غالب کتاب ہے کہ اصل تعلیم وہ ہے جو انسان کو صورت سے معنی کی طرف لے آئے۔

گر چرخِ فلک گردی سرِ بر خطِ فرماں نہ
وہ گوسے زمین باشتی وقتِ غم چو گمان شو

غالب کتاب ہے کہ زمین ہو یا اجرامِ فلکیہ دنیا دہا فیہا میں کوئی چیز نہیں جو آئین الہی کی پابند نہ ہو۔ انسان آسمان کی طرح بلند ہو جائے تو بھی وہ فرمانِ الہی کی اطاعت سے گریز نہیں کر سکتا اور اگر زمین پر رہنے والا خاکسار ہو تو بھی اس کے حرکات چو گمان سے گریز نہیں کر سکتا۔ غالب کے زمانے میں علماء ہند بھی تک زمین کے قضا و قدر کے ماتحت ہیں۔ غالب نے کہا کہ زمانے میں علماء ہند بھی تک زمین کے ایک گروہ مدور ہونے کے قائل نہ تھے۔ لیکن غالب زمین کو ایک گیند سے تشبیہ دیتا ہے جو خدا کے مقرر کردہ قانونِ تجاذب سے لڑتا رہتا ہے۔ قانونِ تجاذب طبعی بھی ہے اور نفسی و روحانی بھی۔ انفس و آفاق میں جو کچھ ہوتا ہے اس کے لیے آئین کی پابندی لازم ہے۔ سلامتی اسی میں ہے کہ اس قانون کی معرفت حاصل کر کے اس کے مطابق زندگی بسر کی جائے۔ قانون سے بغاوت فطرت کے خلاف بناوٹ ہے۔ جو کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔

آدروہ غمِ عشقم در بندگی ایزد!

لے داغ بدل در روزِ جہہ نمایاں شو

بندگی ایزد انسان کا وظیفہ حیات ہے۔ لیکن مختلف طبیعتیں مختلف راستوں سے اس کی طرف آتی ہیں۔ ایک علم و حکمت کا راستہ ہے۔ انسان حیات و

غالب کتنا ہے کہ میں جو بندگی ایزد کی طرف مائل ہوتا ہوں تو نہ ازراہ حکمت اس کی طرف آیا ہوں اور نہ بقرض تجارت بلکہ غم عشق مجھے ادھر لایا ہے۔ لافلاق اور طاعت میں عشق ہی سب سے زیادہ موثر محرک ہے۔ عاشق کوئی مزدور نہیں ہوتا جو اجرت کا طالب ہو وہ معشوق کی طرف ایک جذبے سے کھینچا جاتا ہے۔ اور چونکہ محبوب کالات کا جامع ہے خود جلیل اور جمال آفرین ہے اس لیے جو شخص عشق کے راستے سے طاعت کی طرف آتا ہے اس میں خود بخود معافِ حسنہ پیدا ہو جاتے ہیں۔ اس کے کمال کا اجر خود ان اعمال سے خارج نہیں ہوتا۔ عشق وسیلہ بھی ہے اور مقصود بھی۔ عاشق سے پوچھا جائے کہ تم کیوں عشق ددزی کرتے ہو تو وہ کسی خارجی محرک کا ذکر نہ کرے گا۔ غالب کتنا ہے کہ زاہد اجر کوش کا سجدہ بھی اس کی پیشانی پر اتر سجدہ پیدا کرنا ہے۔ لیکن اس کا سجدہ اصل سجدہ نہیں اور اس کا نشان بھی محض اس کی جلد پر ایک داغ ہے۔ عشق سے طاعت کی طرف آنے والے کا یہ حال ہو گا کہ پہلے اس کے قلب پر داغ غم عشق کی مر لگے گی۔ پھر یہ داغ اس کی پیشانی پر بھی ابھر آئے گا۔ باطن کا اثر ظاہر پر نمایاں ہونا چاہیے۔ یہ ضروری نہیں کہ ظاہری سجدے کی علامت باطن میں بھی داغ عشق پیدا کر سکے۔ اگر بندگی اپنی گمراہی میں عشق کے درجے تک نہیں پہنچی یا خود عشق سے سرزد نہیں ہوئی تو وہ حقیقی توذکیہ نفس اور ترقی باطن کا موجب نہیں بن سکتی۔

در بندر شکیبائی مردم ز جگر حسائی!

لے حوصلہ تنگی کن اسے غصہ فرلوں شو

جدید نفسیات اس پرفتن میں کہ فطرت نے انسان کے اندر جو جذبات پیدا کیے ہیں انھیں بہت زیادہ دبائے رکھنے سے نفسی اور اخلاقی بیماریاں پیدا ہوتی

کائنات پر نمود کرتے ہوئے اس نتیجے پر پہنچے کہ کائنات کی خلاق ہستی حکیم و عظیم درجیم ہے اور عقل کا یہی تقاضا ہے کہ انسان اس کی معرفت حاصل کر کے اس کے سامنے سر تسلیم خم کرے اور اپنی خواہشوں کو اس کے ارادے کے مطابق بنائے بعض لوگ بندگی اس لیے کرتے ہیں کہ یہ حاکم کائنات کا حکم ہے جس کا بجا لانا لازم ہے وہ اس حکم کی حکمت کو نہیں ٹھولتے۔ بعض اور طبیعتیں ہیں جن کے لیے بندگی ایک قسم کی تجارت ہے اور اس بندگی سے انھیں دنیا و آخرت میں اجر و ثواب کی توقع ہوتی ہے۔ ایسے عابدوں کی نسبت ذوق کتنا ہے کہ

کب تنی پرست ز ابد جنت پرست ہے!

عزروں پہ مر رہا ہے یہ شہوت پرست ہے

وہ اس دنیا میں شہوات کے معاملے میں اس لیے کچھ ضبط برتنا ہے کہ یہی شہوات آخرت میں وسیع پیمانے پر پوری ہوں۔ غالب کا اردو میں یہ شعر ہے

طاعت میں تار ہے ز مے دانگبیں کی لاگ

دورخ میں ڈال دو کوئی لے کر بہشت کو

مکن ہے غالب کہ یہ مضمون ولتہ رابعہ کے اس قصے سے سوجھا ہو۔ کہ ایک روز دیکھا گیا۔ وہ ایک ہاتھ میں پانی کا کٹورا اور دوسرے ہاتھ میں کسی ظرف میں دہکتے ہوئے کولے لے جا رہی ہیں لوگوں نے پوچھا کہ پھر کا ارادہ ہے فرمایا اس پانی سے دورخ کی آگ بجھانے اور اس آگ سے جنت کو سوخت کرنے جا رہی ہوں تاکہ لوگ عبادت خالصۃً للہ کریں اور ثواب و عذاب کے محرکات سے اسے خراب نہ کریں۔

اقبال کی ابتدائی نظموں میں بھی اس مضمون کا ایک شعر ملتا ہے

سوا گری نہیں یہ عبادت خدا کی ہے اے بے خبر چراغ کی تباہی چھوڑ دے

ہیں۔ زندگی کا سارا کاروبار جذبات ہی سے چلتا ہے۔ اس کی تنظیم ہونی چاہیے اور کسی جذبے کو بے عنان نہ ہونا چاہیے۔ ہر جذبے کو کسی اعلیٰ مقصد میں صرف کرنا لازمی ہے۔ رہبانیت اور زہد خشک میں ہی نفسیاتی غلطی ہے کہ بندہ تشکیبانی میں خواہ مخواہ جگہ خانی پیدا ہوتی ہے۔ جسمانی اور نفسی کیفیات میں فتور آتا ہے نفس کشی کے صحیح معنی جذبات کشی نہیں بلکہ جذبات کا بندہ مقاصد کی طرف رخ پھیرتا ہے۔ غالت کتنا ہے کہ غم عشق کے متعلق ایسی حوصلہ مندی برتنا درست نہیں کہ جذبہ جو زندگی کا محرک ہے وہی فنا ہو جائے۔ اسی لیے یہ خواہش کرتا ہے کہ

اسے حوصلہ تنگی کن لے غصہ فراوان شو

سر پایہ کرامت کن وانگاہ بغارت بر
بر خرمن بارتے بر مزرعہ باران شو

قرآن کریم میں مومنین کی صفات میں اس صفت حسنہ کا خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے کہ جھٹا سرن قناہم ینفقون، کہ خدا جو کچھ انہیں عطا کرتا ہے۔ وہ اس میں سے بطیب خاطر نیکی کے کاموں میں صرف کرتے ہیں۔ اگر کسی کے پاس ظاہری یا باطنی سرمایہ نہ ہو تو اسے اتفاق کی توفیق کہاں سے ہوگی؟ اچھے انسان کی صفت یہ ہے کہ وہ جدوجہد اور جاہلو کو شمشوں سے بہت کچھ حاصل کرتا رہتا ہے لیکن جو کچھ حاصل کرتا ہے اسے اپنے پاس صندوق امساک میں جمع نہیں رکھتا۔ اگر اس کے پاس علم کا سرمایہ ہے تو وہ اسے دن رات دوسروں پر نچاؤ کرتا ہے۔ اس ایشار سے خود علم میں ترقی ہوتی ہے۔ اگر اس کے پاس محبت کا سرمایہ ہے تو وہ اسے خلقِ خدا پر پھیلاتا رہتا ہے۔ محبت کا مال بھی جیسا ہے کہ صرف کرنے سے اس میں کمی کے بجائے اضافہ ہوتا ہے۔ غالب خدا سے دعا کرتا

ہے کہ پہلے بارانِ رحمت سے تو میری کشتِ حیات سرسبز کر۔ میرا فصل مرو بار آور کر پھر مجھے توفیق دے کہ اس معاملہ کو اندوختن کے بجائے اتفاق فی سبیل اللہ میں لٹاتا جاؤں۔ یہاں تک کہ وہ حاصل اس طرح ختم ہو جائے جس طرح برق سے خرمن سوخت ہو جاتا ہے۔ فنا اور بقا نبضِ حیات کے زیر و بم ہیں۔ جب تک ہر بقا کو مسلسل فنا آمادہ نہ رکھیں مزید ارتقا اور اعلیٰ تر بقا ممکن نہیں ہوتی۔ قرآن کریم نے وحی کے متعلق بھی اسی تشبیل سے کام لیا ہے کہ اس میں بارش بھی ہوتی ہے۔ اور

رعد و برق بھی۔

اقبال کا یہ شعر بھی اس کی شرح میں پیش کیا جاتا ہے۔

ابر رحمت تھا کہ تھی عشق کی بجلی یارب
جل گئی مزرع ہستی تو آگ کا دانہ دل

چوں زبا نلال و جاننا پر ز غوغا کردم
بایدت از خویش پر سید آنچہ باما کردم
گر نہ مشتاق عرض دستگاہ حسن خویش
جان فدایت دیدہ را بہر چہ بینا کردم
ہفت روزخ در نہا و شرمساری مضمر است
انتقام است این کہ با محبوسم مدارا کردم

اس ساری غزل میں غالب نے خدا کو مخاطب کر کے کہاں شکر ادا کیا ہے اور کہاں مؤذبات شکایت کی ہے۔ مطلع میں ایک لطیف انداز کی شکایت ہے۔ کہ انسانوں کی جانوں میں تو تو نے محشر برپا کر رکھا ہے اور دوسری طرف یہ ہے کہ یارائے اظہار نہیں یہ قیامت انگیزی سمجھ میں نہیں آتی۔ اب تو اپنے آپ ہی

پر کچھ کہ ہم سے یہ کیا معاملہ کیا ہے۔ غالب کے کلیات اردو میں بھی پہلا شعر اسی قسم کی شکایت کا ہے کہ نفس انسان معوز ازی کی شوخی و تحریر کا فریاد ہی ہے۔ مثنوی مولانا روم میں بھی پہلا بلیغ شعر شکایت ہی کا اظہار ہے۔

بشنواز نے چوں حکایت سے کند

وز جہد ایتھا شکایت سے کند

از نیتاں تا مرا بریدہ اند

از نیرم مردوزن نالیدہ اند

غزل کے دوسرے شعر میں کہتا ہے کہ چشم انسان کو مینا کرنے سے صاف طور پر یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ تو خود اپنے جمال کو نظارے کا معروض بنانا چاہتا ہے ابن عربی نے فصوص الحکم میں قص آدم میں لکھا ہے کہ خدا اپنے آپ کو دیکھنا چاہتا تھا۔ یہی اشتیاق عرض حسن آفرینش آدم کا باعث ہوا۔ شیخ اکبر نے اس میں یہ نکتہ پیدا کیا ہے کہ انسان کے معنی آنکھ کی پتلی ہیں۔ فارسی میں بھی آنکھ کی پتلی کو مروک چشم کہتے ہیں۔ انسان خدا ہی کی آنکھ ہے جو اس نے اپنے جمال کے مشاہد کے لیے بنائی۔

تیسرے شعر میں جزا و سزا کے متعلق ایک لطیف مضمون ہے۔ خدا بھٹنے والا ہے۔ مجھ ایسے مجرم سے بھی کہے گا کہ تمہاری گنہگاری تو مسلم ہے لیکن جاؤ تمہیں صاف کیا۔ کہتا ہے کہ حواس طبیعت کے لیے تو اس شرمساری ہی میں سات دو زخوں کا عذاب ہے۔ یہ بخشش اور یہ مدارا بھی انتقام سے کم نہیں۔

اس غزل میں ایک اور شعر اسی ابن عربی کے مضمون کا ہے جو ایک لحاظ سے وحدت وجود کا نظریہ ہے۔ کہ جلوہ اور نظارہ لہذا اور نظر ایک ہی حقیقت کے دو پہلو ہیں۔ ناظر و منظور، شاہد و مشہود ایک ہی ہیں۔ پر وہ خلق میں خدا خود اپنا تماشا بناتا ہے۔

جلوہ و نظارہ بنداری کہ از یک گوہر است

خویش را در پرودہ خلقے تاشا کردم

اسی غزل میں وہ حکیمانہ مضمون بھی ہے۔ جسے ہم پہلے ایک شرح میں دو ہی کچکے ہیں۔ یعنی خدا کے حکیم و رحیم ہونے کا یہ ایک قطعی ثبوت ہے کہ اس نے ہر قسم کے علاج کا سامان رنج و مرض سے پہلے پیدا کیا۔ آئین حیات کے مطابق رنج و مرض کا ظہور لازم تھا۔ اگر فطرت پیش بندی کر کے اس کا مداوا پہلے سے مہیا نہ کرتی تو البتہ اسے بے نیاز یا ظالم کہہ سکتے تھے۔ لیکن کوئی مرض ایسا نہیں جس کا علاج فطرت کے آئین کے اندر ہی موجود نہ ہو اور جس کے اسباب مہیا نہ ہوں۔ وہ آئین زیادہ تر جمادات و نباتات سے بنتی ہیں اور بیماریاں جانداروں میں ہوتی ہیں یا ارتقا کی زمانی تربیت میں سنگ و گیاہ یعنی جمادات و نباتات کی آفرینش حیرانات اور انسان سے پیشتر ہوئی۔ جدید سائنس بھی اس مسئلے میں غالب کی تائید ہے

چارہ در سنگ و گیاہ و رنج با جہاد بار بود

پیش ازاں کایں در رسد آزا عیبا ساختی

ایک اور غزل میں مطلع سے مقطع تک خطاب بہ خدا ہی ہے جس میں شکر و شکریت کی عجیب آمیزش ہے۔

بر دست و پائے بندگ نے نہادم

نازم بہ بندگی کہ نشانے نہادم

ہاتھ پاؤں تو عطا ہوئے ہیں لیکن قضا و قدر نے ان کی حرکت پر پابندی لگا رکھی ہے۔ اب اسے مجبوری کہ لو یا بندگی۔ بہر حال دست بستہ ہونا بندگی کا ایک نشان تو ہے۔

سے گوہر ز بحر فیروز و معنی زنگر زرف
برما خراج طبع روانے نہادہ

منہدر کو روانی بخشی ہے اور ساتھ ہی اسے گم خیر کر دیا ہے۔ اسی طرح مجھے
گمراہی عطا کیا ہے۔ جس کی گمراہیوں میں سے گمراہے معانی نکلتے ہیں۔ گویا ہماری
طبع روان کو ملکیت معانی کا خراج ادا کرنے کا حکم ہے۔ پھر کہتا ہے کہ انسانی زندگی
کو نمود دیکھو تو وہ حسرتوں اور نا کامیوں کا ایک سلسلہ ہے۔ لیکن امیرِ راحت کا ایک
دھوکا پیدا اور زندگی میں کھٹ کی شان ہی کر کے انسانوں کے لیے اسے قابلِ برداشت
بنادیا ہے۔ ایک انداز سے یہ کہنا چاہتا ہے کہ یہ کرم بھی ستم ہی ہے۔ لیکن انسان بعض
اوقات مصائب میں مبتلا ہو کر خستہ و ناپا رہ جاتا ہے۔ مادہ کی کیفیت ہوتی ہے کہ
کوئی امید نہیں آتی۔ کوئی صورت نظر نہیں آتی

یہ بھی بیکرم ہے کہ تو نے موت کے اندر امن و امان کا احتمال پیدا کر دیا ہے۔
زندگی کیسی ہی دشوار اور ناقابلِ برداشت ہو۔ بہر حال موت تمام مصیبتوں سے بچات
دلا سکتی ہے۔ یہاں احتمال کا لفظ استعمال کیا ہے۔ کہ مر کر بھی امان ملنا کوئی یقینی
بات نہیں۔ لیکن انسان دل سمجھ کر ایک راہ گریز پانے کی توقع رکھتا ہے۔ یہاں
ذوق کا وہ شعور درج کرنے کے قابل ہے جو غالب کو بہت پسند تھا۔

سے اب تو گھر کے یہ کہتے ہیں کہ مر جائیں گے
مر کے بھی چین نہ پایا تو کہہ مر جائیں گے

غالب کی اس فارسی غزل کا شعر یہ ہے
تاخستہ بلا بنو بے گریز گاہ
در مرگ احتمال امانے نہادہ
راز است گردے بختائے شکستہ
داد است گم سرے بنائے نہادہ

یہاں اچھے اچھے دل توڑے جاتے ہیں اور حسین جیسے شہدائے سر فیروزوں
پر نظر آتے ہیں۔ خلاق فطرت ظالم تو نہیں ہو سکتا لہذا بہر حال اس شکستگی اور جان
سپاری میں کچھ راز ہو گا جسے ہم جنبا سمجھتے ہیں۔ شاید امتحان وفا ہو اور جسے ہم بیدار
سمجھتے ہیں وہ بھی پنہاں عدل ہی ہو۔ بقول اقبال شاید دل کا آئینہ شکستہ نگاہ
آئینہ ساز میں عریز تر ہو۔

طلب نشاط اور ذوقِ مسرت۔ یہ حقیقت چیزیں ہیں۔ لیکن فطرت نے
ہر دل پر یہ انشوں پھونکا ہے اور ہر تن کو عطائے جان کی وجہ سے سپاس گزار بنا دیا
ہے۔ یہ سپاس زبانِ حال ہی کا سپاس ہے۔ کیونکہ کوئی زندہ جسم زندگی کو برا سمجھ کر
اس سے کنارہ کش ہونا نہیں چاہتا

سے برہر و لے قصوں نشاطے و میدہ
برہر نئے سپاس روانے نہادہ

دنیا میں ہر فرد ایک مخصوص نظریہ حیات کو درست سمجھتا ہے۔ اور ہر فرقہ
اس گمان میں مبتلا ہے کہ حقیقت اسی کے پاس ہے۔ انکار کی یہ گونا گونی تو نے
خود ہی اپنے ذوقِ تنوع سے پیدا کی ہے۔ کُل حزب جمالد یہ سحرِ حنون
اگر تو چاہتا تو لوگوں کے خیالات میں یہ اختلافات نہ ہوتے۔ معلوم ہوتا ہے
کہ یہ تنوع تجھے پسند ہے۔

گلمائے رنگ رنگ سے ہے رونقِ چمن

اے ذوقِ اس چمن کو ہے زیب اختلاف سے (ذوق)

مقطع میں اپنی نامی اور قدر نامدیشی کا اقرار کرتے ہوئے خدا کا شکر ادا کرتا ہے
کتاب ہے کہ میری زندگی بظاہر ویران معلوم ہوتی تھی اور میں اس ویرانی کو نار و تار بنا رہا۔ لیکن
اس حقیقت سے غافل رہا کہ اس ویرانے اور خرابے میں معانی کا ایک خزانہ چھپا

غالب ز غصہ مرد بہمانا خیرداشت
کاند خرابہ گنج نمانے نہاد

جبر و اختیار کی بحث دین و دانش کا ایک لاینحل مسئلہ ہے اور صحیح حکیمانہ اور اسلامی عقیدہ یہ ہے کہ الایمان بن الجبر والاختیار، تاریخ اسلام کی ابتدائی صدیوں ہی میں یہ بحث چھڑ گئی کہ انسان خدا کی مشیت کے ماتحت مجبور محض ہے۔ یا اسے اپنے اعمال پر کچھ اختیار بھی حاصل ہے۔ اگر جبر مطلق ہو تو دین اور اخلاق کی ساری تلقین بے معنی ہو جاتی ہے۔ ثواب و عذاب کا نظام بے حقیقت ہو جاتا ہے۔ انبیاء کی جدوجہد کے کچھ معنی نہیں رہتے۔ اعمال انسانی کے متعلق مدح و ذم کی کچھ بنیاد نہیں رہتی۔ دوسری طرف انسان کو اپنے اعمال کا مختار و کمال بھی نہیں سمجھ سکتے۔ جسم و نفس کی صلاحیتیں اس کی اپنی پیداوار نہیں ماحول کے اثرات اس کے اپنے آفریدہ نہیں۔ وہ ایک لامتناہی کل کا جزو ہے اور جزو کی ہستی کل سے متعین ہوتی ہے۔ لب لباب یہی ہے کہ

کہ کس مکشور و مکشاید حکمت ابن مہار

مشکلین میں کچھ جبری ہو گئے اور کچھ قدری اشاعرہ اور مغزولہ اس عقیدے پر جنگ آزما ہو گئے۔ کسی نے جبر کو درست سمجھا اور سراہا اور محمود شاہ بستر کی طرح اسے عین دین سمجھا جیسا کہ وہ گلشن راز میں کہتا ہے

ہر آنکس را کہ مذہب غیر جبر است

نبی فرمود کا دماند گبر است

بعض نے عارف رومی کی طرح اختیار کو دین کی محکم اساس سمجھا۔ غالب

ان دونوں راستوں سے ہٹ کر کہتا ہے کہ جبر بھی ایک بلا ہے اور اختیار بھی ایک بلا ان دونوں کے اندر فتنہ اور نا زائش ہے۔ انسان مجبور ہونے پر راضی نہیں اور اختیار سے وہ گنہگاری اور ظلم کرتا ہے۔ مگر خدا کی پناہ۔ زندگی میں کچھ اختیار طوفان اور ہوجنا اور طرح طرح کے حادثے فطرت کے لڑوم اور جبر سے پیدا ہوتے ہیں اور کچھ مصیبتیں اور بلائیں ایسی ہوتی ہیں جو انسانی اختیار کے ناجائز استعمال سے پیدا ہوتی ہیں۔ انسانی زندگی پر دونوں طرف سے برق فتنہ گر کر اس کے خرمین آرزو کو سوخت کرتی ہے۔ شاید کوئی ایسی سطح حیات بھی ہو جو جبر و اختیار دونوں کے فتنوں سے بالاتر ہو لیکن یہ موجودہ زندگی تو ایسی نہیں۔ یہ دونوں قسم کی بجلیاں اس مشیت خاک پر گرتی ہیں۔ جیسے انسان کہتے ہیں۔

دو برق فتنہ نمفتند و رکھت خاکے

بلائے جبر کیے رنج اختیار کیے

قیامت سے مدد از پروردہ خاکے کہ انسان شد

شائش غم میں غالب نے بے شمار اشعار کہے ہیں بہت سے اشعار ہم اس فلسفہ غم میں درج کر چکے ہیں۔ اس مضمون کا ایک شعر سنئے جو ایک حقیقت کی نشان دہی کرتا ہے۔

غم راست بولی سوزی سعی ادب آموزی

اندازتک گانش را اندازہ نشان استے

نشاط کے طابوں کی زندگی میں ایک لالہ بالی پن اور ایک سطحیت ہوتی ہے

قدرت طبیعت میں کوئی توازن پیدا نہیں ہونے دیتی۔ اکثر اہل کار کی زندگی میں

یہی ہوتا ہے کہ نشاط طبیعت کے دور میں وہ اسرار حیات سے بیگانہ رہے۔ لیکن کوئی

بڑا حادثہ اور بڑا غم ان کے لیے سرچشمہ معرفت اور ادب آموز ہو گیا۔ زندگی
میچ راستے پر پڑ گئی طبیعت میں علم اور رحم پیدا ہو گیا۔ ہوسوں سے نجات
مل گئی۔ تمام قومیں بلند مقاصد کی طرف رجوع ہو گئیں۔ تقاضوں میں تناسب اور
اندازہ سلامت رومی کی طرف لے آیا۔

غم راست بدل سوزی سعی ادب آموزی
اندازہ نکالنا نشان استے

ماہ و خورشید و دریں دائرہ بیکار بیند
تو کہ بائنی کہ بخورد رحمت کار سے ندی
پائے را خضر قدم سنجی کوئے نشوی
دوش را قدر گران سنگی بار سے ندی
سربا و دم شمشیر جو آنے نہی
تن بہ بند خیم خراک سوائے ندی
چشمہ نوش ہمانا نتر او دزدے
کش نگیری و در اندیشہ فشار سے ندی

اشعار بہت صاف اور نامعاند ہیں اور اس نصیحت کا ماخذ فہم امین فطرت
ہے۔ ناکب کتاب ہے کہ یہ عالم عالم عمل ہے۔ اجرام فلکیہ ہوں یا زمین کے موائیہ ثلاثہ
ذرے سے آفتاب تک، ماہ سے ماہی تک، تحت الثری سے ثریا تک، کوئی
مخلوق ایسی نہیں جو مہر و ب عمل نہ ہو اور اپنا مخصوص وظیفہ حیات پورا نہ کر رہی ہو۔
ایسی کائنات میں جس میں ہر ہستی کا قیام ہی عمل سے ہے تو کون ہوتا ہے جو ہاتھ پاؤں
توڑ کر بیٹھ جائے اور غفلت سے یا جھوٹی تخاصمت اور توکل سے عمل سے کنارہ کش

ہو سکے۔ ماہ و خورشید جنہیں توجہ جادات میں شمار کرتا ہے وہ بھی اس جہان زمان و مکان میں
بے کار نہیں انسان جس کے لیے حیات احسن کے اسباب فطرت نے تیار کیے ہیں کسی نامہی
اور ناشکری ہوگی کہ وہ ان سے کام نہ لے اور زندگی کے ممکنات کو پورا نہ پھینائے۔
تجھے مرد راہ بنا اور کسی بلند مقصود کی طرف کامزن ہونا چاہیے۔ منزل مقصود کی طرف
قدم اٹھانے میں تو خود خضر راہ بن اور اپنے کندھوں پر فراخس کا بوجھ لا کر ان کی قدر
افزائی کر، فراخس سے بیکدر و شعی کوئی قدر و منزلت کی بات نہیں۔

کسی صاحب عزم اور جواں مرد کی شجاعت سے متاثر ہو کر تو بھی سر دھڑا کی باز
کیوں نہیں لگاتا کسی بلند جو ملہ شہسوار کے فراخس سے اپنے آپ کو کیوں نہیں باندھتا۔
زندگی ہر طرف سے پیش زن معلوم ہوتی ہے۔ لیکن ایسے قلب میں سے ایک چشمہ
نوش ابل پڑتا ہے جو انکار سے اسے فشار دے۔ اسی فشار سے قلب میں سے
معرفت کے قطرے ٹپکنے لگتے ہیں۔ جو آخر میں کوثر و تسنیم بن جاتے ہیں۔ ان اشعار کا
لب لباب یہ ہے کہ زندگی عمل اور تفکر سے ارتقا پاب ہوتی ہے۔ نکر و عمل سے
گریز انسان کو جادات سے بھی اونی بنا دیتی ہے۔ کیونکہ جادات بھی اپنا وظیفہ ہستی
ادا کر رہے ہیں۔ نباتات و حیوانات بھی اپنی فطرت کے مطابق عمل کر رہے ہیں۔
تو بھی اپنی مخصوص فطرت کے مطابق عمل کر۔

درد وجد بہ ہنجار نفس درست نشانیم
در حلقہ مار قص دت و عود نیانی

اکثر مذہب نے آلاقی موسیقی کو اہل عبادت کر لیا ہے۔ اسلامی عبادت میں
اس نے راہ نہیں پائی۔ خوش الحانی دلکش چیز ہے اور عبادت میں جو کچھ پڑھا جائے
وہ خوش الحانی سے ہو تو زیادہ دل رس ہوتا ہے۔ لیکن اس سے بڑھ کر چنگ و عود اور

دفعہ و نئے یا دیگر آلات موسیقی سے روحانیت کو بیدار کرنا ایمان میں کوئی ثبات پیدا نہیں کر سکتا۔ جذبات آفرینی کے لیے یہ ایک عارضی وسیلہ ہے۔ لیکن اس وسیلے کو لازم کر لینا کہ اس کے بغیر عبادت میں کوئی کٹھن ہی نہ پیدا ہو۔ قلب کو اصلی مقصود سے ہٹا دیتا ہے۔ سماع صوتی ہو یا آلاتی اس کے جواز یا عدم جواز پر صوتی اور غیر صوتی مسلمانوں نے بہت بحثیں کی ہیں۔ بعض عرفیہ دفعہ و نئے کا استعمال کرتے تھے اور بعض اس سہارے کو ضروری نہ سمجھتے تھے بلکہ اس میں خطرہ محسوس کرتے تھے کہ موسیقی کی لذت عبادت کی لذت کی جگہ نہ لے لے۔ غالب کہتا ہے کہ اگر وجد آئے اور اس میں دست افشانی اور پاکوبی ہو تو یہ نفس کی اپنی کیفیت سے پیدا ہونی چاہیے۔ جس وجد کی آفرینش مصنوعی وسیلوں سے ہوتی ہے وہ ایک عصبی اور عضوی کیفیت ہے۔ بعض گراں پایہ صوتی ذوق روحانی کی فراوانی سے رقص کرنے لگتے تھے سریدوں نے اس رقص ہی کو شعرا بنا لیا اور دفعہ و نئے کی لے پر رقص کرنا اپنا طریق عمل قرار دے لیا۔ حالانکہ ان کے اندر وہ چیز نہ تھی جو پیر میں رقص آفرین ہوتی تھی۔

منتخب رباعیات

راہیست ز عبتا حضور اللہ
خواہی تو ورا ز گیر و خواہی کوتاہ
ایں کوثر و طوبی کہ نشاں ہاوارو
سمر چشمہ و سایہ الیست ورنیم و راہ

عبد سے معبود تک ایک راستہ ہے۔ کسی کے لیے یہ راستہ دراز ہوتا ہے کسی کے لیے مقابلتہ چھوٹا۔ ورازی راہ دو طرح کی ہو سکتی ہے۔ ایک وہ جو گمراہی سے پیدا ہوتی ہے۔ گمراہ انسان بھٹکتا ہوا گلیوں کے پیچ و خم میں راستہ بھول بھول کر اگر منزل پر کبھی پہنچتا بھی ہے تو بڑی دیر میں۔ اسی لیے مومن کو یہ حکم اور ہدایت ہے کہ وہ سیدھے راستے پر چلنے کی دعا کرتا رہے۔ صراط مستقیم پر چلنے کے باوجود ایک دوسری قسم کی ورازی راہ ہے جس سے سالکان و عارفان خدا اس کو واسطہ پڑتا ہے وہ کسی منزل کو منزل نہیں سمجھتے اور خدا تک پہنچنے کے لیے ہر منزل کو نشان سر راہ تصور کرتے ہیں۔ ان کا تصور بہت دور ہوتا ہے۔ یہ دوری گمراہی نہیں بلکہ عرفان سے پیدا ہوتی ہے۔

آثارِ حیرت پر رک جانے اور وہیں مطمئن ہو کر ڈیرے ڈال دینے والے ہمت کی کوتاہی کا ثبوت دیتے ہیں۔ راستے میں چشمہ اور سایہ پاکر تصور سے عرصے تک دم لینا اور سستانا تو درست ہے لیکن اسے ولکش اور لخت آفریں پاکر وہیں رک جانا درست نہیں۔ بڑھے جانے کی ذوق سفر ہے،
(اقبال)